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Тема: «Путешествие хлеба»
Цель: расширять круг нравственных понятий у детей о хлебе
 Задачи:
       Образовательные: обобщить и систематизировать знания детей  о хлебе, процессе выращивания и изготовления хлеба, о разнообразии хлебобулочных изделий.     
        Развивающие: развивать коммуникативные способности, развивать логическое мышление, память, творческое воображение.

      Воспитательные: воспитывать у детей уважение к труду людей выращивающих хлеб. Воспитывать бережное отношение к хлебу, вызвать интерес к коллективному труду.

Предварительная работа:

     Отгадывание загадок, объяснение и заучивание поговорок о хлебе, чтение рассказов М.Глинской «Хлеб», М.Пришвин «Лисичкин хлеб», дидактические игры: «Злаки», «Угадай – ка».

Материалы: мольберт, картины из серии: « Выращивание хлеба», дощечки для лепки печенья, фартуки, формочки, тесто, противень, музыкальное оформление.

Список используемой литературы:
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Загадки, пословицы и поговорки о хлебе.
Любить труд на родной земле. Журнал Дошк.восп. №2,3 -2013 г.

Хлебные истории или хлеб от А до Я.- Детская энциклопедия -№2 -2012г.

                 Ход НОД:
Воспитатель:   - Дети, я приглашаю вас совершить путешествие. А куда, вы догадаетесь сами. Сначала  отгадайте загадку:

                 Отгадать легко и быстро:

                 Мягкий, пышный и душистый

                 Он и чёрный, он и белый

                 А бывает подгорелый

                 Без него плохой обед

                 Вкуснее и полезней нет.

Дети: Это хлеб!
 Воспитатель: так что за путешествие ждёт нас, если говорить будем о хлебе?

Дети: Путешествие хлеба с поля к нам на стол.

Воспитатель: Это верно – путь этот долгий: от зёрнышка до каравая. Давайте послушаем стихотворение:

 1-й ребенок: Вот он хлебушек душистый

                       Вот он тёплый, золотистый

                       В каждый дом, на каждый стол

                       Он пожаловал, пришёл.

                       В нём здоровье наше, сила,
                       В нём чудесное тепло.

                       Сколько рук его растило,

                       Охраняло, берегло.

                       В нём земли родимой соки

                       Солнца свет весёлый в нём

                       Уплетай за обе щёки,

                        Вырастай богатырём!

Воспитатель: Дети, как вы поняли, сегодня мы поговорим с вами о хлебе и о людях, которые растят хлеб – хлеборобах.

Народная пословица говорит:

                   «Хлеб всему голова!

- Это значит, что хлеб – главный продукт питания. Наша страна  Россия огромная. Нам нужно много хлеба. Все мы каждый день едим белый и чёрный хлеб.
Но так было не всегда. Когда- то человек попробовал жевать зёрна. Они показались ему очень вкусными. Затем люди научились растирать зёрна камнями и получать муку, из муки месить тесто и печь хлеб. Такой хлеб был грубым и тяжёлым, не таким вкусным как сегодня. Затем стали  печь из заквашенного теста.
Сейчас у нас  в магазинах большой выбор разных хлебобулочных изделий, но такое разнообразие было не всегда. Хлеб ещё в старину считался самым главным продуктом. Хлеб всегда и везде пользуется уважением и почётом. Гостя встречали на Руси хлебом и солью.
Велико было значение хлеба во время Великой Отечественной войны. Не было  зерна  и хлеб пекли  из всякой травы.

Такой хлеб давали по маленькому кусочку. Люди понимали, что хлеб – это их жизнь.

2-й ребенок:        Хлеб ржаной, батоны, булки

                              Не добудешь на прогулке

                              Люди хлеб в полях лелеют

                              Сил для хлеба не жалеют.

Воспитатель: Вот поэтому народ с уважением относится к хлебу. О хлебе люди сложили  много пословиц:

   Дети рассказывают пословицы
                              «Кто хлебушком не дорожит,

                                Тот мимо жизни пробежит.»

                               «Хлеб -  всему голова!»

                                «Без печки холодно,

                                  Без хлеба голодно!»

                                «Хлеб – батюшка, вода – матушка!»

Воспитатель: Дети, а кто занимается выращиванием зерна на полях? (хлеборобы)
Воспитатель: Да, на бескрайних полях хлеборобы выращивают много зерна, с помощью которого можно накормить хлебом всю страну.
 Самый главный секрет хорошего урожая – это уважение к земле: « Землю уважай – будет урожай!»

Воспитатель: - Что приходит людям на помощь выращивать и убирать урожай? (сильные машины) (размещаю картинки трактора)

- Что делают люди в поле на тракторе? (пашут землю, чтобы она была рыхлой и мягкой)

 - Кто ведёт трактор? ( тракторист)
- Зачем нужны людям в поле сеялки? (сеять зерно)
Воспитатель: За вспашкой  земли, за посевом семян, за их ростом следит агроном.

Посеял человек зерно, надеется на хороший урожай. Как  природа может помочь ему? ( Надо, чтобы дождик вовремя поливал, чтобы солнышко землю прогревало и тогда зёрнышки превратятся в колосья).
 Наблюдая за погодой люди подметили какая погода, такой будет и урожай.

Ответы детей, кто какие знает приметы
                       «Снега много – хлеба много!»

                        «Что посеешь – то и пожнёшь!»

                       «Если в мае дождь, будет и рожь!»

                        «Есть хлеб – будет и песня!»

                        Физкультминутка «Зёрнышки»

Воспитатель:  Дети давайте «превратимся» в маленькие зёрнышки  (присесть на корточки, закрыть глаза руками) – звучит спокойная музыка.

Воспитатель: дождик полил маленькие зёрнышки, а утром проснулось солнышко. С тёплым весенним солнышком зёрнышки стали прорастать: растёт стебелёк (Дети вытягивают тело), появляются листочки (руки в стороны) А потом из этих росточков появляются крепкие, твёрдые колоски.

С каждым днём они наливаются, хорошеют, любуются собой, (осматривают себя, улыбаются соседям, кланяются им). Но вот подул ветер, колосок борется с непогодой (раскачиваются).

А вот снова выглянуло солнышко, колоски обрадовались и заулыбались.

Воспитатель: Идёт время, зёрна прорастают, появляются всходы. И вот уже поле в золотистых колосьях.

- На что похоже поле? ( Оно похоже на золотистое море)

Воспитатель: - Теперь главная задача – сберечь урожай.

В этом помогают самолёты.

Ребенок:          Самолёт над полем кружит, 

                         Следом вьюга вьётся, кружит

                         Лётчик сверху всюду – всюду

                         Сыплет белый порошок.

Воспитатель: Порошок – это средство для борьбы с вредными насекомыми, которые уничтожают колосья.

 - Но вот  зерно созрело, колоски пожелтели. Пора их косить. 

Начинается жатва. 
-Кто работает на комбайне? (комбайнёр)
-Что делает комбайн? (комбайн убирает колосья и по специальной трубе зерно высыпается в машину) 
- Кто управляет машиной? ( шофёр)
- Куда отвозит зерно шофёр? ( на элеватор, где зерно сушат и хранят)

-Куда  потом везут зерно? (на мукомольный завод, мельницы)
Воспитатель: Можно потрогать руками зерно и муку. (В тарелочках перед детьми зерно и мука)
-Какая мука, зерно на ощупь (мука мягкая, зерно твёрдое)

-Получили муку, что надо делать? (муку замесить)

И везут муку на хлебозаводы, пекарни, где специальные машины вымешивают тесто.

- Что входит в состав  теста? (дети перечисляют)

- Из теста получается много хлебобулочных изделий.

Дети читают стихотворения
                        Самый вкусный, несравненный
                          Всем знакомый с детских лет

                          Это наш – обыкновенный

                          И любимый русский хлеб.

                       Каравай пахучий, знатный

                       Кренделя и калачи,

                       Бублик с маком ароматным,

                       А на Пасху куличи.

                       Можно с мёдом есть

                       И с маслом с сыром,

                       Рыбой, ветчиной,

                       И с икрой, кружком колбасным,

                       Белый хлеб или ржаной.

                      Пироги же – хлеб особый

                       Их на праздник подают,

                       А готовят всё со  сдобой

                        И с начинкою пекут.

                       Пышки, пончики, ватрушки

                       Спрыгнуть с противня хотят.

                       Это хлебные игрушки

                       В праздник радость для ребят,

                       Или пряники, печенье –

                       То, что мама испечёт.
                       Для детишек объеденье

                       Разевай пошире рот.

 Воспитатель:  - Много людей работает, чтобы вырастить хлеб.

 - Это? (комбайнёры, трактористы, агрономы, водители)

-Дети, давайте вспомним, как хлеб попал к нам на стол.
Игра: «Откуда хлеб пришёл?»
 Воспитатель: - Дети, я буду задавать вопросы, а вы на них отвечать.

 -Откуда хлеб пришёл? (Из магазина)
- А в магазин как попал? (Из пекарни)
-Что делают в пекарне?  (Пекут хлеб)

- Из чего пекут хлеб? ( Из муки)

-Из чего делают муку? ( Из зерна)

-Откуда берут зерно? (Из колоса)

-Откуда берут пшеницу? (Выросла в поле) 
Воспитатель: - Молодцы! Мы сейчас с вами поиграли в игру и поняли, какой нелёгкий путь должен пройти хлеб, чтобы мы с вами его увидели на столе.

- А теперь давайте отгадывать загадки: (дети отгадывают загадки)
1.Маленькое, сдобное

   Колесо съедобное,

   Колесо съедобное,

   Я одна его не съем – 

   Разделю ребятам всем!

                                           (Баранка)

 2.В долг зерно возьмёт,

    Каравай вернёт.

                                            (Хлебное поле)

  3.Отгадать легко и быстро,

    Мягкий, пышный и душистый
    Он и чёрный, он и белый,

    А бывает подгорелый

                                            (Хлеб)

   4.Пузырём я  и пыхчу,

     Жить в квашне я не хочу,

     Надоела мне квашня

     Посадите в печь меня!

                                            (Тесто)

  5.Без чего хлеба не испечёшь?

                                                 (Мука)

   6.Весь из золота отлит

    На соломинке стоит?

                                             (Колос)
                          Игра «Собери колосок» («Пазлы» )

Воспитатель: - Дети, сегодня почтальон принёс в детский сад  письмо.

Давайте его почитаем!
      - Я колосок! В родном поле наливался

         В тёплых дождиках купался

         Золотистый и пушистый

         Получится из меня хлебушек

         В нём здоровье ваша, сила
         Сколько рук его растило,

         Охраняло, берегло.

       - И вы, ребята, берегите

        Хлеб, труд многих людей!

Воспитатель: - Дети, так  как надо обращаться с хлебом? (Ответы детей)

Ребенок:     В каждом зёрнышке пшеницы

                   Летом и зимой

                   Сила солнышка  храниться

                   И земли родной.

                   И расти под небом светлым
                   Строен и высок

                   Словно Родина бессмертный

                   Хлебный колосок!

 Воспитатель: Давайте вспомним, что можно испечь кроме хлеба?

   (Ответы детей)

Воспитатель: - Сейчас мы оденем  фартуки, вымоем руки и пройдём за столы, где нас ждёт тесто. Мы будем лепить печенье.

-Я предлагаю пофантазировать.  Пусть печенье будет разным: круглым, овальным, квадратным, сердечком или цветочком.

-Готовое печенье выложим на противень и отнесём на кухню, чтобы запечь в духовке (В жарочном шкафу)
(Под музыку, под песню «Мы пекли пирог» дети лепят печенье)
Воспитатель: Вот какие молодцы наши дети – пекари – кондитеры!

Замечательное печенье получилось, за всеми столами красивое, аккуратное, нарядное.

- Да у вас просто «Руки золотые!»
 - Спасибо вам, дети, что пословицы знаете, стихи выучили, знаете теперь, как хлеб на стол приходит и что беречь и уважать его надо.

И за печенье спасибо, им мы угостим детей младшей  группы.
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